

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/25/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011590
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011590.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 13. novembra 2023 v Prešove, o podmienenečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd z a m i e t a žiadosť ods. A. B., nar. XX.X.XXXX v C., trvale bytom D. o podmienenečné prepustenie z výkonov trestu odňatia slobody, ktoré mu boli uložené rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 33T/20/2022 zo dňa 21.4.2022, v spojení s rozsudkom Krajského súdu Prešov, sp. zn. 10To/25/2022 zo dňa 10.8.2022 a rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 6T/57/2021 zo dňa 12.6.2023.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Prešov, č. k. 33T/20/2022-373 zo dňa 21.04.2022, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania zločinu lúpeže podľa § 188 odsek 1 Trestného zákona spáchaný formou spolupáchateľstva podľa § 20 Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 3 (troch) rokov so zaradením pre jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 10To/25/2022 zo dňa 10.08.2022, bol zrušený výrok o treste a odsúdenému bol uložený trest odňatia slobody 2 (dvoch) rokov a 6 (šiestich) mesiacov so zaradením pre jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 10.08.2022.

Z nariadenia výkonu trestu vyplýva, že odsúdený nastúpil na výkon trestu dňa 10.08.2022.

Uznesením Okresného súdu Prešov, č. k. 33T/20/2022-410 zo dňa 05.09.2022, bola odsúdenému započítaná väzba od 14.12.2021 do 10.8.2022.

Rozsudkom Okresného súdu Prešov, č. k. 6T/57/2021-490 zo dňa 12.06.2023, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečin neoprávnené vyrobenie a používanie platobného prostriedku, elektronických peňazí alebo inej platobnej karty podľa § 219 ods. 1 Trestného zákona, účinného do 31.12.2020 spáchaného formou spolupáchateľstva podľa § 20 Trestného zákona., za čo mu bol uložený súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 12 (dvanásť) rokov so zaradením pre jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudkom bol zároveň zrušený výrok o treste uložený rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 4. 11. 2020, sp. zn. 41T/84/2020 ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce, ak vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 12.06.2023.

Uznesením Okresného súdu Prešov, č. k. 6T/57/2021, bol odsúdenému do výkonu trestu odňatia slobody započítaný výkon trestu odňatia slobody od 17.06.2020 do 04.11.2020, vykonávaný v trestnej veci Okresného súdu Prešov pod sp. zn. 41T/84/2020.

Dňa 26.09.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o jeho podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že mu už uplynuli dve tretiny trestu.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov a obsahom pripojených spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/20/2022 a 6T/57/2021.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti trvá, zomrel mu otec a jeho mama je chorá, chce sa postarať o rodinu. Lútuje svoje konanie a po prípadnom podmienenom prepustení by viedol riadny život.

Odsúdený si je istý, že už tretí krát do výkonu trestu nepôjde. Má ženu, deti, a stále na nich myslí. Keď by bol prepustený, postaral by sa o nich a viedol by riadny život.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo štyri záznamy.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ päťkrát súdne trestaný, z toho dvakrát nepodmienečným trestom odňatia slobody. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody z výkonu väzby, ktorú vykonával od 7.12.2021 do 10.08.2022 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Jeho správanie bolo v uvedenom období prevažne bez nedostatkov, až na opakované upozornenia príslušníkov, že sa nedovolene kontaktoval cez okno cely s inou obvinenou. Vo svojich osobných veciach si udržiaval poriadok a čistotu. V čase osobného voľna sa venoval držbe svojich osobných vecí, počúvaniu ústavného rozhlasu a pasívnemu oddychu. Pravidelne sa zúčastňoval vychádzok. Kontakt s príbuznými udržiaval prostredníctvom korešpondencie a telefonovania, jedenkrát bola realizovaná aj návšteva bez priameho kontaktu. Následne bol odsúdený premiestnený na výkon trestu odňatia slobody do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v E. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele bol dňa 5.09.2022 umiestnený do výchovného kolektívu s diferenciacnou skupinou „B“. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo v ústave dlhodobo vzorné a v súlade internými predpismi, konfliktne sa neprejavoval a authority rešpektoval. Priebežne sa zapája aj do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, o čom svedčia aj viaceré kladné poznatky. Konkrétne v decembri 2022 a v júli 2023 za príkladný prístup pri vykonávaných pomocných a upratovacích prác v jedálni a vo februári 2023 za aktívne zapojenie sa do upratovacích prác počas masívneho odpratávania snehu. Rovnako aktívne trávil aj osobné voľno, a to účasťou na kultúrno-osvetových a športových aktivitách, prednáškach, besedách a taktiež bol aktívnym členom sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny. Pracovne zaradený odsúdený nebol.

Odsúdený nebol disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný.

Podľa dotazníka hodnotenia rizika sociálneho zlyhania sa jeho resocializačná prognóza javí ako menej priaznivá a riziko recidívy je stredné.

Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúča jeho prepustenie s dohľadom.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone dvoch tretín uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä na skutočnosti zistené z hodnotenia odsúdeného a odpisu registra trestov odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravno-výchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný.

Súd po vykonanom dokazovaní konštatoval, že aj napriek tomu, že odsúdený nebol vo výkone trestu ani raz disciplinárne potrestaný a vo výkone sa správa slušne, okrem pochybenia vo výkone väzby, avšak nebol ani disciplinárne odmenený, čo je vzhľadom na to, že je vo výkone so zarátaním väzby od dňa 14.12.2021 pre súd nepostačujúcim dôkazom toho, že sa odsúdený polepšil a nie je potrebné na neho pôsobiť celou dĺžkou uloženého trestu, nakoľko podľa názoru sudu nevyvíjal vo výkone dostatočnú aktivitu a snahu o zlepšenie svojho správania. Takéto správanie sa odsúdeného, však súd považuje skôr za prispôsobenie sa podmienkam výkonu trestu odňatia slobody, než za skutočný prejav polepšenia tak, ako ho predpokladá ustanovenie § 66 ods. 1 Trestného zákona.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený A. B. nespĺňa materiálne podmienky na podmiennečné prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 33T/20/2022 zo dňa 21.4.2022, v spojení s rozsudkom Krajského súdu Prešov, sp. zn. 10To/25/2022 zo dňa 10.8.2022 a rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 6T/57/2021 zo dňa 12.6.2023. Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.